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anteckningar, Beta, Physics Handbook, TEFYMA eller mot-
svarande gymnasietabell :

Rattningsprotokollet anslas senast 2008-01-24

Granskning : 2008-01-24 kI. 12.15-12.30 irum 1043, Soliden, Fysik.

1. Antag att 1 mol av en enatomig gas far genomldpa en Carnoicykel bestéende av:
en isotermisk expansion mellan A och B, en adiabatisk expansion mellan B och
C, en isotermisk kompression mellan C och D och en adiabatisk kompression

mellan D och A.

| punkten A ar tryck och temperatur 25 atm och 600 K respektive.
I punkten C ar tryck och temperatur 1 atm och 400 K respektive.

a) Bestdm volymerna i punkterna och A och C

b) Bestam ett numeriskt varde pa verkningsgraden. (4p)

2. For ett kiselprov i pulverform uppméts vid en Debye-Scherrer upptagning med
neutroner (en kalla producerar neutroner med véaldefinierad hastighet som far
traffa provet) den minsta avbéjningsvinkeln, 20, fill 48,0°. (8 = Braggvinkeln)

Vilken vagiangd skali rontgenstralning ha fér att ge samma minsta
avbdjningsvinkel som neutronerna ger? Tillatna reflexer: se nasta sida.
Nodvandiga kiseldata far inhamtas frén tabellverk (4p)

3. Forklara foljande fyra begrepp. Ett par tre meningar per begrepp bor racka. Helt
nojaktig forklaring av ett begrepp ger 1 p.

halispanning effektiv massa massverkans lag plasmon
(4p)




| en tankt frielektronliknande metall ligger atomerna ordnade efter ett enkelt
kubiskt gitter med en atom per gitterpunkt.

a) Hur stor skulle valensen (antal ledningselektroner per atom; behéver ej vara
heltal) behdva vara fér att Fermisfaren skall n& fram till narmsta
Brillouinzongréns? (antag har att den periodiska potentialen ar mycket svag och

att Fermisfaren darfor verkligen ar rund)

b) Antag nu att valensen ar tva och skissa hur ledningselektronernas energi beror
av vagvektorn i en riktning fran zoncentrum mot narmsta Brillouinzon.
(antag har att den periodiska potentialen &r méttligt stor) (4p)

a) Beskriv korifattat nagon experimentell metod for att bestamma bandgapet i en
halvledare.

b) Rita en figur som kvalitativt visar hur elektrontatheten per energienhet beror av
elektronenergin i ledningsbandet och berakna darefter den mest sannolika
elektronenergin relativt ledningsbandets botten hos en odopad halviedare vid

temperaturen T. (4p)

Man énskar med hjélp av aluminium p- dopa ett kiselprov vid 300 K sa att
ledningsférmagan blir 100 (Qm)™".

a) Vilken koncentration (uttryckt i m™®) av Al- atomer bor man vélja?

b} Var ligger Ferminivan?

Gallande Si- data:n p=9 10% m™® (galler vid 300 K)

Mobiliteterna for elektroner och hal &r 0,16 m?/Vs och 0,05 m?/Vs respektive.

Effektiva massorna for elektroner och héal ar 26 % respektive 50 % av
frielektronmassan. Bandgapet i kisel ar 1,14 eV. (4p)

Tillatna reflexer fér olika kubiska strukturer:
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Face centered
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